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ознайомлення з основними етапами працьовитості та отриманням почуття емоційного 

задоволення від того, що вона зробила це самостійно.  

Існує кілька завдань, які вирішує педагог в процесі виховання працьовитості:  

• навчання основним трудовим навичкам;  

• можливість досягати поставленої мети самостійно, без участі дорослих;  

• вміння трудитися в колективі і бути його частиною;  

• повагу дорезультатів праці інших людей.  

Перші трудові навички дитина починає отримувати ще в сім’ї, а потім в закладі 

дошкільної освіти. Існує кілька видів праці, який під силу дитині: самообслуговування 

(здатність. зняти і надіти одяг, почистити зуби, умитися, самостійно виконувати просту 

роботу по догляду за власним тілом та отримання гігієнічних навичок); господарсько-

побутова праця (допомога доросли у прибиранні кімнати, кухні, вміння прибрати 

заправити ліжко и сервірувати стіл, приготувати їжу); праця в природі (користування 

різними предметами праці: лопатою, граблями, молотком, формування практичних 

навичок роботи з різнім інвентарем); ручна праця (уміння користуватись дрібними 

побутовими предметами).  

 

 

ФОРМУВАННЯ УМІНЬ БУДУВАТИ РЕЧЕННЯ  

У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ЗНМ 

 

Євтушок В. В., здобувач другого рівня вищої освіти 

Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і 

психології та спеціальної освіти імені проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

В умовах сьогодення стан мовленнєвого розвитку дитини дошкільного віку є чи не 

найголовнішим у становленні маленької особистості. Це й не дивно, адже лише при 

успішному розвитку мови можливе повноцінне формування таких сфер, як: психічної, 

навчальної та безумовно соціальної адаптації дитини. Саме розвиток мовлення стоїть у 

центрі ієрархії розвитку системи спеціальної дошкільної освіти, оскільки очевидним є 

взаємозв’язок із безпосередньою готовністю дитини до шкільного життя. 

З дитинства формування повноцінної людини відбувається у трьох різних напрямах: 

когнітивному, фізичному і психосоціальному. 

Процес розвитку повинен бути максимально повноцінним та однорідним. З перших 

місяців життя дитини одну з провідних ролей відіграє спілкування, у процесі якого 

відбувається ознайомлення та опанування мови людини. Мовленнєвий розвиток в 

онтогенезі формується взаємозалежно із розумовим та фізичним процесами. Важливо 

зазначити, що всі психічні процеси у людини, такі як: пам’ять, сприймання, увага та 

мислення, формуються лише при безпосередній участі мовлення. Своєчасне успішне 

оволодіння мовленням є основою дитячого розумового розвитку. Це, безумовно 

запорука повноцінного спілкування дитини із соціальним середовищем.  

Варто зазначити, що вченими було доведено той факт, що зв’язне мовлення несе 

значний вплив на естетичне виховання дитини, та водночас виконує велику соціальну 

роль. Висвітлення проблеми становлення зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку 
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є принципово важливим. На сьогоднішньому етапі включають у себе детальніший 

розгляд цієї проблеми такі чинні програми розвитку дітей дошкільного віку: Базова 

програма розвитку дитини «Я у Світі», Програма розвитку старших дошкільників 

«Впевнений старт», Програма «Дитина», «Українське дошкілля». Незважаючи на вже 

існуючі наукові здобутки у напрямі методики становлення та формування зв’язного 

мовлення у дітей із вадами мови, досі існують багато важливих та нагальних питань, які 

потребують подальшого дослідження та обговорення.  

Успіхи дитини багато у чому визначаються її готовністю до шкільного навчання. 

Для дошкільників з мовленнєвими розладами вирішення цих питань має особливе 

значення, так як воно пов’язане із проблемою ранньої соціальної адаптації цих дітей. 

На даний час дослідники відзначають стрімке зростання мовленнєвої патології з 

безліччю згубних біологічних причин. Достатньо поширеним мовленнєвим розладом 

серед дітей дошкільного віку є загальне 

недорозвинення мови (ЗНМ).Термін загальне недорозвинення мовлення з’явився у 

другій половині XX століття. У науковій літературі широко представлені дослідження 

мовленнєвих порушень у дітей з фонетичним недорозвиненням мовлення (А. Вінокур, 

Л. Волкова, О. Жильцова);фонетикофонематичним недорозвиненням (Р. Левіна, 

Е. Мастюкова, С. Конопляста); загальним недорозвиненням мовлення (Л. Андрусишин, 

І. Баскакова, Є. Соботович, Л. Трофіменко); дітей із заїканням (С. Конопляста, 

М. Шеремет, Л. Бєлякова, Н. Власова, Г. Волкова, О. Ковшиков, В. Кузьміна). 

Дослідники вивчали прояви загального недорозвинення мовлення в різних 

аспектах: психолого-педагогічному (Р. Левіна), медико-педагогічному 

(С. Ляпідевський), фізіологічному (Н. Трауготт), клінічному (Ю. Флоренська), 

психолінгвістичному (Є. Соботович) 

Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) це складне порушення мовленнєвого 

розвитку, при якому у дітей з нормальним слухом та інтелектом спостерігаються 

порушення у формуванні всіх компонентів мовної системи: лексики, фонетики, 

граматики. 

Типовим відхиленням вважається смислова та мовленнєва сторона мови. 

Мовленнєві відхилення у дошкільників можуть видозмінюватися від повної відсутності 

в них загальновживаного мовлення до наявності розгорнутого мовлення з очевидними 

проявами лексико-граматичного та фонетико-фонематичного недорозвинення. У 

зв’язку з цим прийнято умовно ділити вимову на рівні розвитку, де загальним буде 

виражене відставання у активному мовленні, бідний словниковий запас, аграматизм, 

недостатній розвиток звуковимови та фонематичного сприйняття. Ступінь цих 

відхилень різна. 

Розвиток зв’язного мовлення дитини відбувається у тісному взаємозв’язку з 

освоєнням звукового ряду, словникового складу, граматичної побудови мови. 

Важливою складовою загально мовної роботи є розвиток образної вимови. Виховання 

інтересу до художнього слова, вміння використовувати засоби художньої виразності в 

самостійному висловлюванні призводить до розвитку у дітей поетичного слуху, і на цій 

основі розвивається здатність до словесної творчості [1]. 

А. Зімульдінова, вивчаючи проблему розвитку зв’язного мовлення, звертається до 

характеристики, яку дав С. Рубінштейн. Зв’язне мовлення – це мовлення, яке 

відображає в мовленнєвому плані всі суттєві зв’язки свого предметного змісту. Це 
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смислове розгорнуте висловлювання, що забезпечує спілкування і взаєморозуміння 

людей. Саме йому належить визначення ситуативної та контекстної мови. Зв’язне 

мовлення є найбільш складною формою мовленнєвої діяльності. Вона має характер 

послідовного систематичного розгорнутого викладу. Основна функція зв’язного 

мовлення - комунікативна. 

Вона здійснюється у двох основних формах – діалозі та монолозі. У розвитку 

зв’язного мовлення поняття «діалогічна» та «монологічна» мова є центральними. 

Діалогічна мова розглядається вченими як первинна природна форма мовленнєвого 

спілкування, що складається з обміну висловлюваннями. Для неї характерні такі форми, 

як питання, відповідь, доповнення, пояснення, поширення, заперечення, норми 

мовленнєвого етикету та конструктивні зв’язки реплік. Зіставляючи діалог і монолог, 

дослідники виділяють у них спільні та відмінні риси, які підкреслюють особливості цих 

форм мовлення. 

Якщо в дитини є затримка мовленнєвого розвитку, корекційна робота потребує 

постійної роботи з логопедом. Це цілий комплекс вправ, тренувань, ігор та інших 

активностей, що допомагає розвинути артикуляцію, моторику, навички правильного 

слухання та сприйняття. 

Головне завдання корекційно-розвивального навчання в галузі спеціальної освіти – 

розвиток зв’язного мовлення у старших дошкільників із загальним недорозвиненням 

мови. Це зумовлено тим, що її соціальна значущість та функція у формуванні 

особистості дитини з мовленнєвими порушеннями є дуже важливою. Безпосередньо у 

зв’язному мовленні реалізується головна, комунікативна функція мови та мовлення [3]. 

У завдання формування зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку 

входить вироблення таких умінь, як переказ літературних творів, складання розповіді, 

описового та творчого оповідань, оповідань з досвіду, висловлювань типу міркувань. 

Застосування мнемотехніки, синквейну, ігрових і здоров’язберігаючих технологій 

дозволяє робити навчання цікавим та розвиваючим [1].  

Від якості діагностики залежать вибір засобів та визначення шляхів корекційно-

розвиткової роботи. Для дітей із мовленнєвими порушеннями особливо важливо 

визначити відповідні методи, прийоми та можливості навчання з урахуванням 

виявлених у них відхилень в особистісній, інтелектуальній та поведінковій сферах 

психіки. Розроблені принципи діагностики були і залишаються основою теорії та 

практики. 

У процесі дослідження обґрунтовано сутність корекційно-розвиткових технологій 

розвитку зв’язного мовлення у дітей із загальним недорозвиненням мови у сучасній 

логопедичній теорії і практиці та визначено, що головне завдання корекційно-

розвивального навчання в галузі спеціальної освіти - це розвиток зв’язного мовлення у 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мови, сюди входить вироблення 

таких умінь, як переказ літературних творів, складання розповідного, описового та 

творчого оповідань, оповідань з досвіду, висловлювань типу міркувань тощо. 
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Розвиток мовлення дітей дошкільного віку є однією зі головних проблем сучасної 

дошкільної лінгводидактики. Мовленнєвий розвиток дитини є важливим засобом 

адаптації та спілкування дитини з навколишнім середовищем, її соціалізації. Проблема 

розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку із порушенням 

мовленнєвого розвитку (ПМР) визначається тим, що цей процес є невід’ємною 

частиною комунікативної функції мовлення на всіх етапах розвитку дитини 

дошкільного віку.  

Вивченням особливостей розвитку зв’язного мовлення дітей з порушеннями 

мовлення та розробкою методик їх навчання займалися такі вчені, як В. Воробйова, 

В. Глухов, Т. Ткаченко, Н. Джгутова, Є. Мастюкова. Т. Філічева та ін. На доцільності 

використання методу наочності вказували психологи С. Рубінштейн, Л. Ельконін, 

А. Леушина, Л. Єфіменкова. Значимість моделювання висловлювання неодноразово 

підкреслювалося В. Воробйовою, В. Глуховим. Проблемі використання наочного 

моделювання у розвитку мовлення дітей дошкільного віку присвячено праці М. Бойко, 

Я. Карнаухова, К. Крутій, Л. Мороз, Т. Пилипенко та ін. 

Використання наочного моделювання в роботі з дітьми дошкільного віку є 

актуальним тому, що: перш за все, дитина дошкільного віку легко піддається навчанню, 

але більшість дітей характеризується швидкою стомлюваністю і втратою інтересу до 

занять [2]. 

Виявивши труднощі, які відчували діти при складанні оповідань, ми припустили, 

що використання засобу наочного моделювання зможе суттєво покращити процес 

розвитку зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку з ПМР. 

З дітьми старшого дошкільного віку з ПМР контрольної групи навчання 

проводилося за традиційною методикою (групові заняття з розвитку мовлення з 

вихователями та індивідуальна робота з логопедом, що передбачає роботу над 

розвитком зв’язного мовлення за звичайною методикою). 

В якості символів-замінників на початковому етапі роботи використовуються 

геометричні фігури, що своєю формою і кольором нагадують заміщений предмет. 

Наприклад, зелений трикутник - ялинка, сірий кружечок - мишеня та ін. 

На наступних етапах діти обирають замінники, не враховуючи зовнішніх ознак 
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